

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СЪ ОДНОМѢСЯЧНОМЪ

№ 31119.

Выходятъ еже-  
мѣсячно.

Цѣна годовому из-  
данію въ Иркутскѣ  
5 р., съ перес. по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается исключит.  
въ Редакц. Иркут.  
Епархіальн. Вѣд.  
при Духовной  
Семинаріи.

ДЕКАБРЯ 6

№



1880 Г.

49.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Объявленіе благодарности.—Правила для отдѣловъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства иркутской епархіи.—Извѣщеніе.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

1) Въ иркутскомъ епархіальномъ попечительствѣ 10 ч. ноября с. г. получены изъ редакціи Иркут. Епарх. Вѣдомостей пятнадцать рублей, присланные чрезъ редакцію Кавказскихъ Епарх. Вѣдомостей священникомъ села Журавки ставропольской губерніи Дмитріемъ Гремяченскимъ въ пользу бѣлиѣшихъ изъ иркутскихъ погорѣльцевъ духовнаго званія. Определено: 1) Деньги 15 р. записать на приходъ (и записаны подъ № 232) и за тѣмъ, выписавъ въ расходъ, выдать погорѣльцамъ вдовамъ священническимъ женамъ: Ольгѣ Поповой съ дочерью 3 р., Аполлиаріи Ливановой съ дочерью 3 р., священнической дочери Павлѣ Петелиной 1 р., протоіерейскимъ дочерямъ Аннѣ и Евдокии Тихомировымъ 3 р., вдовѣ діакона Маріи Шляскиной съ дочерью 3 р. и вдовѣ псалом-

щика Александръ Сизыхъ 2 р. 2) Названному благотворителю, чрезъ припечатаніе въ Иркут. Епарх. Вѣдомостяхъ, объявить искреннюю благодарность какъ отъ попечительства, такъ и отъ лицъ получившихъ жертву во время скудости. Журналъ сей утвержденъ его высокопреосвященствомъ.

Старшій попечитель прот. *Вас. Карташевъ.*

**Правила для отдѣловъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства иркутской епархіи, утвержденныя его высокопреосвященствомъ.**

1. Въ каждомъ благочиніи учреждается отдѣлъ попечительства подъ главнымъ надзоромъ и контролемъ епархіальнаго попечительства. Цѣль учрежденія таковыхъ отдѣловъ— дать возможность служащему духовенству ближе и сердечнѣе относиться къ бѣднымъ своего званія и, какъ слѣдствіе этого, умноженіе средствъ для ихъ обезпеченія.

2. Отдѣлъ попечительства состоитъ изъ предсѣдателя и двухъ или трехъ членовъ. Предсѣдательствуетъ благочинный. Членами состоятъ тѣ священнослужители, которые выбраны и утверждены въ члены благочинническаго совѣта. Гдѣ таковыхъ нѣтъ, духовенство озаботится избраніемъ ихъ и представленіемъ черезъ благочиннаго на утвержденіе.

3. Въ случаяхъ продолжительнаго отсутствія благочиннаго или тяжелой болѣзни и смерти его предсѣдательствуетъ старшій членъ совѣта или помощникъ благочиннаго.

4. Рѣшенія составляются по большинству голосовъ. Членъ, несогласный съ постановленіемъ большинства, имѣетъ право записать свое мнѣніе въ журналъ и просить, чтобы

постановленіе и его мнѣніе были представлены предсѣдателемъ на разсмотрѣніе епархіальному попечительству, или чинскому отдѣленію попечительства.

5. Распредѣленіе между членами обязанностей дѣлопроизводителя и казначея зависитъ отъ нихъ самихъ, при общей отвѣтственности за дѣйствія каждаго. Ими же самими опредѣляется мѣсто и время собраній.

6. Когда благочинный и члены совѣта живутъ другъ отъ друга на значительныхъ разстояніяхъ, такъ что часто собираться на засѣданія было бы для послѣднихъ неудобно и крайне обременительно, благочинный въ нѣкоторыхъ случаяхъ можетъ постановить рѣшеніе и привести оное въ исполненіе на основаніи письменныхъ сношеній съ членами, которыхъ мнѣнія и заявленія прилагаются къ журналу. Въ случаяхъ же, нетерпящихъ отлагательства, можетъ и одинъ постановить рѣшеніе и привести въ исполненіе подъ личною отвѣтственностію.

7. Срокъ службы тотъ же, на какой они избираются въ должности благочиннаго и члены благочинническаго совѣта.

8. Благочинническій отдѣлъ попечительства проявляетъ свою благотворительную дѣятельность въ слѣдующихъ видахъ:

- а) передаетъ, по росписаніямъ епархіальнаго попечительства, постоянныя пособія бѣднымъ лицамъ духовнаго званія и вѣдомства и ходатайствуетъ черезъ благочиннаго, если нѣтъ собственныхъ средствъ, о назначеніи таковыхъ пособій новымъ лицамъ, которыя съ своими прошеніями объ этомъ, словесными или письменными, должны обращаться въ отдѣлъ;
- б) избираетъ и представляетъ черезъ благочиннаго въ епархіальное попечительство на утвержденіе опекуновъ къ оставшимся по смерти родителей сиротамъ и ихъ имуществу;
- в) наблюдаетъ за дѣйствіями опекуновъ, въ особенности каса-

тельно содержанія, воспитанія и обученія сиротъ; г) слѣдитъ за своевременнымъ составленіемъ опекунами отчетовъ и, по разсмотрѣніи и повѣркѣ оныхъ, представляетъ въ епархіальное попечительство, или въ читинское отдѣленіе онаго на ревизію; д) способствуетъ опредѣленію вдовъ и дѣвицъ сиротъ на мѣста просфиренъ при церквахъ или учительницъ въ школахъ, если вдова или дѣвица лица образованныя,—дѣтей въ училища, больныхъ въ больницы, дряхлыхъ и калѣкъ беспомощныхъ въ богадѣлни; е) рекомендуетъ или прискиваетъ вдовамъ и сиротамъ приличный ихъ званію и состоянію трудъ, могущій обезпечить ихъ въ содержаніи, помогая постоянными или единовременными пособіями въ неотвратимой ихъ собственными усиліями нуждѣ; ж) погребаетъ умершихъ неимущихъ; з) выдаетъ денежныя пособія по случаю выхода бѣдныхъ дѣвицъ въ замужество,—на проѣздъ дѣтей сиротъ до мѣста ученія, когда нѣтъ средствъ для этого у ихъ опекуновъ; и) находитъ или устраиваетъ для нуждающихся помѣщенія, доставляетъ одежду, пищу, отопленіе, медицинскую помощь.—Любовь и практическая мудрость откроютъ и другія мѣры, могущія, по мѣстнымъ обстоятельствамъ, облегчить тяжелое положеніе бѣдныхъ духовнаго вѣдомства.

9) Источники денежныхъ средствъ для большаго обезпеченія бѣдныхъ духовнаго вѣдомства, какъ со стороны епархіальнаго попечительства, такъ и самихъ отдѣловъ онаго, опредѣляются журналомъ епархіальнаго съѣзда духовенства 15 окт. 1880 года, утвержденнымъ епархіальнымъ преосвященнымъ 16 ч. того же октября по росписанію церквей и причтовъ иркутской епархіи, которое прилагается къ сими правилами. Причты и церкви одноклирныя съ 1881 года обязательно представляютъ 20 рублей въ годъ, двуклирныя 40 р., миссіонерскія безприходныя, домовыя и законоучители, показанные въ росписаніи,—по 10 рублей. Сборъ этотъ состав-

ляется: а) изъ настоящаго кружечнаго на бѣдныхъ духовнаго вѣдомства; б) отчисленія изъ церковнымъ суммъ и в) отъ приглашеній къ пожертвованіямъ членовъ причта и благотворительныхъ лицъ, по листамъ, выдаваемымъ изъ епарх. попечительства.

10. Изъ суммы, образующейся отъ этихъ сборовъ, благочинный выдаетъ постоянныя пособія по назначенію епарх. попечительства. Недостатокъ восполняется епарх. попечительствомъ. Остатокъ представляется въ попечительство. Все собранное сверхъ вышеозначеннаго обязательнаго сбора, сколько бы ни было, дѣлается какъ бы собственностію благочинническаго отдѣла попечительства и поступаетъ въ его распоряженіе, и объ этомъ избыткѣ, по истеченіи года, сообщается предсѣдателемъ, за подписомъ и членовъ, въ Иркутской губерніи епархіальному попечительству, а въ Забайкальской области и Читинскому отдѣленію онаго.

11. Благочинническій отдѣлъ попечительства получаетъ отъ епархіальнаго приходо-расходную книгу, которая раздѣляется на двѣ части. Въ первой записываются представленныя по полугодіямъ суммъ нормальныхъ окладовъ (по ст. 9) и воспособленія отъ епарх. попечительства по росписаніямъ онаго и выписываются расходомъ общемою суммою,—сколько выдано въ пособіе въ каждое полугодіе и сколько отослано въ попечительство. Въ другой ведется приходъ и расходъ суммъ, представляемыхъ сверхъ опредѣленныхъ окладовъ и поступающихъ въ распоряженіе отдѣла по призрѣнію бѣдныхъ духовнаго вѣдомства, живущихъ въ благочинническомъ участкѣ на улучшеніе содержанія ихъ и частную помощь лицамъ непомѣщеннымъ въ списокъ призрѣваемыхъ, но дѣйствительно нуждающихся, займообразную или безвозвратную. Годовые остатки отъ расходовъ или обращаются въ процентныя бумаги на имя отдѣла, или же расходуются на дѣло призрѣнія въ слѣдующемъ году.

12. Въ собраніи благочинническаго отдѣла попечительства выслушиваются письменныя и словесныя просьбы ищущихъ пособія, заявленія членовъ причта, опекуновъ, благотворителей и другихъ лицъ, отношенія епархіал. попечительства, резолюціи или предложенія преосвященнаго, разсматриваются или составляются вѣдомости, списки, повѣряются суммы и приходо-расходныя книги.

13. Въ каждомъ собраніи составляется журналъ за общимъ подписаніемъ, въ который вносятся всѣ постановленія, приводимыя въ исполненіе черезъ предсѣдателя или благочиннаго.

14. При сношеніяхъ отдѣла попечительства употребляется печать мѣстнаго благочиннаго.

15. Суммы хранятся съ церковными суммами въ церкви, при которой служить благочинный.

16. Выдача постоянныхъ пособій, назначаемыхъ собраніемъ членовъ отдѣла изъ его собственныхъ средствъ, опредѣляется имъ самимъ, не менѣе однако же двухъ разъ въ годъ.

17. При представленіи епархіальному попечительству о пособіи благочиннической отдѣлъ попечительства сообщаетъ черезъ предсѣдателя обстоятельныя свѣдѣнія какъ о всѣхъ лицахъ призрѣваемыхъ имъ, такъ и о средствахъ своихъ.

18. Съѣзду духовенства благочинническаго участка отдѣлъ попечительства даетъ ежегодно словесный или, по требованію его, письменный отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ, представляя ему въ то же время на разсмотрѣніе приходо-расходную книгу и всѣ документы. По выслушаніи отчета, съѣздъ духовенства составляетъ актъ, въ которомъ выражаетъ мнѣніе о дѣятельности своего попечительства. Актъ этотъ хранится при дѣлахъ отдѣла попечительства, или, по желанію съѣзда, представляется въ епархіал. попечительство, или въ читинское отдѣленіе онаго.

19. По истеченіи каждаго года благочиннической от-  
дѣль попечительства составляетъ отчетъ по формѣ о прихо-  
дѣ, расходѣ и остаткѣ своихъ суммъ, который печатается въ  
Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Старшій попечитель протоіерей *Василій Карташевъ*.

Попечитель священникъ *Гладиміръ Знаменскій*.

Попечитель священникъ *Измаиль Соколовъ*.

Секретарь священникъ *Николай Дебрскій*.



## ИЗВѢЩЕНІЕ

### отъ правленія иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Третій обще-епархіальный съѣздъ депутатовъ отъ духо-  
венства иркутской епархіи, въ виду дороговизны на всѣ глав-  
ныя жизненныя потребности, опредѣлилъ возвысить плату за  
содержаніе воспитанницъ со второй половины сего 1880 го-  
да до 82 рублей въ годъ, съ тѣмъ, чтобы слѣдующіе за вто-  
рую половину 1880 г. въ дополненіе къ прежней платѣ по  
6 руб. за каждую пенсіонерку взысканы были отъ родителей  
ихъ, а казенныхъ воспитанницъ отпущены были изъ иркут-  
ской духовной консисторіи. Таковое опредѣленіе съѣзда ре-  
золюціею его высокопреосвященства 17 октября утверждено.  
Извѣщая о семъ, училищное правленіе покорнѣйше проситъ  
священнослужителей, коихъ дочери воспитываются въ учили-  
щѣ со взносомъ пенсіонерной платы, поспѣшить присылкою  
денегъ за вторую половину 1880 года по 6 руб. за каждую.  
На будущее же время, начиная съ января 1881 года, прав-  
леніе проситъ вносить пенсіонерную плату въ началѣ года,  
или за весь годъ по 82 руб. за содержаніе каждой пенсіо-

нерки и по 3 руб. на покупку для ней учебныхъ пособій, или же на одну первую половину года по 42 руб. на содержаніе и по 3 руб. на учебныя пособія. Заплатившіе же только за первую половину въ началѣ втораго полугодія обязываются внести за содержаніе во второй половинѣ года остальную плату по 40 руб. за каждую пенсіонерку.

И. д. начальницы *Варвара Грантз.*

И. д. смотрителя дома *И. Токаревъ.*



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

ДЕКАБРЯ 6

№ 49.

1880 Г.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Первое знакомство съ дѣятельностію иркутской духовной миссіи.—Объявленіе.

---

### Первое мое знакомство съ дѣятельностію иркутской духовной миссіи.

*(Дорожныя замѣтки новаго начальника иркутскаго отдѣла миссіи).*

*(Продолженіе).*

Въ балаганскомъ инородческомъ вѣдомствѣ находятся два миссіонерскихъ стана—Нукутскій и Нельхайскій, на 17 тысячъ народонаселенія. Первый основанъ въ концѣ пятидесятихъ годовъ при преосвященномъ архіепископѣ Евсеѣѣ, а второй въ 1874 году. До основанія становъ миссіонерскія дѣйствія, по балаганскому и идинскому вѣдомствамъ, совершались приходскимъ священникомъ города Балаганска, которому епархіальнымъ начальствомъ поручено было обращеніе инородцевъ къ христіанству. „Начало обращенія инородцевъ балаганскаго вѣдомства въ православіе, говорится между прочимъ въ памятной записи о Нукутской церкви, положено назадъ тому сто лѣтъ. Крещеные въ ту пору инородцы считаются въ настоящее время осѣдлыми и причислены къ разнымъ приходскимъ церквамъ; живутъ они совершенно по-русски селеніями и держатся православной вѣры твердо“.

Не смотря, однакожь, на все это, нельзя не замѣтить, что обращеніе инородцевъ въ христіанство здѣсь совершается не съ такимъ успѣхомъ, какъ въ вѣдомствѣ идинскомъ. Нельзя пожаловаться на бездѣятельность миссіонеровъ съ одной стороны и на несодѣйствіе къ обращенію со стороны главнаго родоначальника—съ другой; между тѣмъ слово спасенія здѣсь не находитъ для себя удобопріемлемой почвы и желающихъ креститься оказывается не много. Причина этого отчасти заключается въ томъ, что нѣкоторые родовые старосты балаганскихъ инородцевъ доселѣ остаются въ язычествѣ; глядя на нихъ, не крестятся и родовичи, даже тѣ, которые обязаны были бы креститься, какъ дѣти христіанскихъ родителей—и такихъ не мало. Что много оставалось некрещенныхъ дѣтей христіанскихъ родителей, много зависѣло отъ того, что все балаганское вѣдомство находилось въ вѣдѣніи одного миссіонера, который былъ въ тоже время приходскимъ священникомъ. Понятно, при обширности и разбросанности улусовъ, одному миссіонеру не было возможности внимательно слѣдить за новорожденными дѣтьми крещенныхъ родителей, чтобы крестить ихъ вскорѣ послѣ ихъ рожденія; при томъ, по словамъ миссіонера нукутскаго, 30 лѣтъ прослужившаго въ этомъ станѣ и миссіонерствовавшего до 1874 г., по всему балаганскому вѣдомству, родители крещенные неохотно соглашались на крещеніе своихъ дѣтей. Особенно дѣти женскаго пола чаще всего оставляются безъ крещенія, потому что, случается не рѣдко, со дня рожденія онѣ уже продаются за калымъ въ замужество, воротить который, въ случаѣ ихъ крещенія, бѣднымъ людямъ не легко, а отказаться отъ уплаты значитъ подвергнуться суду по инородческимъ обычаямъ. Въ смѣшанныхъ бракахъ, когда, напримѣръ, мужъ христіанинъ, а жена—язычница и на оборотъ, это укрывательство дѣтей отъ крещенія обусловливается необходимою—жела-

ніемъ крещенныхъ отца или матери избѣжать семейныхъ ссоръ; потому что остающіеся въ язычествѣ мужъ и особенно жена всѣ усилія употребляютъ, чтобы сохранить потомство бурятское, а не русское, т. е. христіанское. Въ подобныхъ случаяхъ необходимость заставляетъ миссіонеровъ обращаться къ посредству властей думы, и благо, если эти власти крещены: цѣль достигается легко; въ противномъ случаѣ миссіонерамъ приходится вынести множество непріятностей, но цѣль достигается не всегда.

Нельхайскій станъ, основанный въ 1874 г., расположенъ на лѣвомъ берегу Ангары и находится при общемъ бутайскомъ родовомъ управленіи. Къ нему отчислены отъ Нукутскаго стана шесть отдѣльныхъ родовъ балаганскаго инородческаго вѣдомства и 3-й Холтубаевскій—аларскаго. Въ 1875 г., на средства д. с. с. Ивана Ивановича Базанова, въ немъ устроена благолѣпная церковь во имя святителя и чудотворца Николая, вмѣстѣ съ домомъ священника-миссіонера, въ которомъ находится помѣщеніе для школы съ пансіономъ на 10 мальчиковъ; но какъ это помѣщеніе, такъ и самый домъ—представляютъ много неудобствъ и, въ зимнее время, до того бываютъ холодны, что жить въ нихъ невозможно. Всѣ эти неудобства предположено устранить немедленно. Поводомъ къ открытію Нельхайскаго стана было желаніе приостановить ламскую пропаганду, проникавшую изъ сосѣдняго аларскаго вѣдомства, гдѣ существуетъ кумирня съ опредѣленнымъ штатомъ ламъ, которые, вопреки положенію о ламскомъ духовенствѣ, опредѣляющему безотлучно жить имъ при дапанѣ, пользуясь покровительствомъ и частію безпечностью думскаго начальства, начали-было разносить плевелы своего суевѣрія и по балаганскому вѣдомству. Принадлежащіе къ нельхайскому стану роды, какъ сосѣдніе съ аларскимъ вѣдомствомъ, первые подверглись ихъ вліянію. Кромѣ того, открытіе этого

стана послужило къ дальнѣйшему распространенію христіанства въ балаганскомъ вѣдомствѣ. Такъ какъ бурятскіе роды, подвѣдомые бутайскому родовому управленію, находились вдали отъ нукутскаго миссіонера; то онъ рѣдко могъ посѣщать ихъ, отъ того здѣсь менѣе и обращалось. Но когда здѣсь явился свой миссіонеръ, буряты начали охотно креститься и, въ теченіе 6 лѣтъ со времени основанія стана, окрестилось въ немъ  $\frac{1}{3}$  инородцевъ, а всѣхъ ихъ при этомъ станѣ считается до 5 тысячъ.

До прибытія владыки, по распоряженію начальства, призваны были въ станъ всѣ по закону подлежащіе крещенію. Такихъ оказалось 70 ч., большинство которыхъ принадлежало къ одному роду, имѣвшему старостою язычника. Владыка поручилъ мнѣ заняться съ ними, такъ какъ они отказывались отъ крещенія. Послѣ успокоительнаго привѣтствія, мною высказано было имъ, что, при всемъ искреннемъ желаніи истиннаго счастія — и земнаго и небеснаго, какое можетъ даровать имъ христіанская вѣра, они упорно отказываются креститься. Я прошу ихъ объяснить причины, удерживающія ихъ отъ крещенія. Одинъ молодой человекъ, прилично одѣтый, повидимому, имѣвшій вліяніе на другихъ, вызвался объясняться со мною. Онъ началъ хвалить свою шаманскую вѣру, что, живя въ язычествѣ, по шаманскимъ обрядамъ, они свободны отъ отвѣтственности предъ Богомъ за свои худыя дѣла, тогда какъ въ христіанствѣ дозволятъ ихъ себѣ грѣшно. Разъяснивши ему это заблужденіе, я просилъ его изложить понятіе о Богѣ, какое имѣютъ шаманы. Мы вѣруемъ говорить, въ одного Бога, но дать понятіе, о Немъ онъ затруднился. Высказавши въ краткихъ чертахъ истинное понятіе о Богѣ, какъ о Творцѣ и Промыслителѣ міра, какъ о Существомъ всеблагомъ и правосудномъ, я спросилъ моего собесѣдника: какое онъ имѣетъ понятіе о своихъ шаманахъ?

Шаманъ—богъ, отвѣтилъ онъ. Когда я представилъ ему очевидную нелѣпость считать шамана за бога и несообразность съ тѣмъ, что раньше сказано было имъ о Богѣ, что онъ одинъ, тогда какъ шаманы находятся почти во всякомъ улусѣ, состязатель мой растярялся, не зная что сказать; по видимому, ему стало стыдно предъ своими родичами. Не много помолчавъ, онъ опять заговорилъ: „Намъ Царь велѣлъ держаться шаманской вѣры, значить она хороша. Если бы она было худа, Царь приказалъ бы намъ всеѣмъ креститься“. Высказавши это, нужно замѣтить, общераспространенное между инородцами—бурятами убѣжденіе, онъ замолчалъ и отошелъ. Я обратился къ старичку лѣтъ 60-ти, невдалекѣ стоявшему отъ меня, съ предложеніемъ креститься. Онъ почти-тельно началъ кланяться. Объяснивъ ему значеніе крещенія и послѣдствія его для настоящей и особенно будущей жизни, къ которой онъ уже приближается, я снова началъ склонять его къ крещенію. Продолжая кланяться, онъ высказалъ, что староста не хочетъ креститься, давая этимъ понять, что онъ готовъ креститься, но боится старосты. Какъ ни старался я убѣдить его, что бояться старосты не нужно, старикъ продолжалъ кланяться и говорить: „староста не крестится“. Понималось при этомъ еще нѣсколько голосовъ изъ толпы: „староста не крещень!“ Это заявленіе ясно свидѣтельствовало, что они потому не желаютъ креститься, что боятся притѣсненій со стороны своего некрещеннаго старосты, если они крестятся. Староста этого рода стоялъ тутъ же въ числѣ призванныхъ, такъ какъ отецъ его былъ христіанинъ и очень благочестивый человѣкъ. Мнѣ хотѣлось увидать его и поговорить съ нимъ; я подошелъ къ нему. По виду онъ еще не старъ, лѣтъ 50-ти; грубо-серьезное выраженіе лица его свидѣтельствовало о его непреклонной волѣ и умѣ. По за-свидѣтельствуванію тайши и исправника, онъ дѣйствительно

одинъ изъ исправнѣйшихъ членовъ степной администраціи и по уму своему превосходитъ другихъ, а священникъ-миссіонеръ, тутъ же присутствовавшій, говорилъ объ немъ, что онъ отлично убѣжденъ въ превосходствѣ христіанства предъ язычествомъ, имѣеть у себя Евангеліе и любитъ читать его, любить читать и другія нравственно-назидательныя книги, но при всемъ этомъ креститься не хочетъ, такъ что трудно и объяснить его упорство. На предложенные мною и другими вопросы онъ отвѣчалъ уклончиво и какъ бы нехотя. Одно только „не желаю“ и выражалъ онъ ясно и тономъ твердаго рѣшенія. Онъ какъ будто тяготился тѣмъ, что къ нему обращаются съ предложеніями о крещеніи. Дальнѣйшее собесѣдованіе съ нимъ, казалось, ни къ чему не повело бы, и мы рѣшились прекратить его. Въ это время пришелъ и владыка въ притворъ церковный, гдѣ шла наша бесѣда. Съ чувствомъ глубокой скорби и состраданія къ погибели столькихъ душъ онъ началъ говорить имъ о необходимости крещенія для вѣчнаго спасенія. „Я увѣренъ, говорилъ между прочимъ владыка, что всѣ вы вѣруете искренно въ Иисуса Христа, какъ Бога, а отъ крещенія отказываетесь, тогда какъ безъ крещенія одною вѣрою нельзя спастись. Иисусъ Христосъ самъ крестился и повелѣлъ креститься всѣмъ вѣрующимъ въ Него, для полученія спасенія. Когда Онъ посылалъ своихъ учениковъ проповѣдывать Его Божественное ученіе всѣмъ людямъ, Онъ повелѣлъ имъ крестить тѣхъ, которые увѣрують въ Него и при этомъ говорилъ имъ: кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать и не крестится, будетъ осужденъ.“ Владыка прервалъ рѣчь, конечно, съ цѣлію узнать, какое впечатлѣніе она произвела на слушающихъ. Прегніе возгласы не повторялись; повидимому, рѣчь имѣла на нихъ вліяніе. Архипастыръ продолжилъ ее: „я увѣренъ, что изъ васъ большая часть готовы креститься, но не

рѣшаются изъявить желаніе самымъ дѣломъ исполнить эту готовность, потому что боятся тѣхъ, которые упорствуютъ. Въ заключеніе, владыка просилъ, чтобы каждый изъ нихъ подумалъ о себѣ самомъ, о своемъ спасеніи, не обращая вниманія на другихъ—тѣхъ, которые не хотятъ себѣ спасенія, оставаясь въ своемъ упорствѣ и въ заботѣ о спасеніи каждый молился бы Богу, чтобы Онъ вразумилъ его и наставилъ бы на путь спасенія. Окончивъ рѣчь, архипастырь пригласилъ всѣхъ ихъ идти въ храмъ, смотрѣть на благолѣпное священнодѣйствіе крещенія, которое вслѣдъ за тѣмъ и началось. Вышли возрожденными изъ купели крещенія 34 человека, которые тутъ же удостоены были и св. причащенія. Послѣ крещенія, владыка, преподавъ назиданіе новокрещенымъ, обратился снова къ упорствующимъ съ словомъ увѣщанія о необходимости крещенія. Выходя изъ храма, архипастырь подозвалъ къ себѣ родового старосту, подъ вліяніемъ котораго находились упорствующіе и пригласилъ его придти къ нему теперь же, чтобы выслушать слово спасенія. Онъ не замедлилъ явиться. Не стѣсняемый присутствіемъ своихъ родичей, онъ сталъ держать себя теперь свободнѣе, на лицѣ его выражалась готовность слушать и говорить съ архипастыремъ. Съ участіемъ, полнымъ христіанской любви и кротости, владыка началъ съ нимъ бесѣду о необходимости крещенія при вѣрѣ во Христа, а потомъ просилъ его открыть причины, по которымъ онъ отказывается отъ крещенія. Изъ краткихъ и отрывистыхъ отвѣтовъ его можно было догадываться, что онъ, при полномъ умственномъ сознаніи превосходства христіанской вѣры предъ шаманскою, не имѣетъ вѣры сердца, которая одна движетъ волю къ послѣдованію за Христомъ, онъ живетъ умомъ, а не сердцемъ. Между тѣмъ семейныя обстоятельства съ своей стороны удерживали его отъ крещенія: жена его, уже пожилая женщина, никакъ

не соглашается, чтобы мужъ ея былъ крещенъ. „Если я крещусь, говорилъ онъ, то вы потребуете отъ меня, чтобы я окрестилъ и дѣтей своихъ, и отъ этого произойдетъ у меня въ домъ ссора и непріятность, потому что жена моя ни за что не согласится на крещеніе. Что же за жизнь будетъ у меня въ домѣ, когда я и дѣти будемъ крещены, а жена останется язычницей и будетъ постоянно злиться на меня и дѣтей“ !! Окончивши бесѣду, владыка благословилъ его и отпустилъ съ миромъ, давши ему наставленіе, чтобы искренно молился Богу о просвѣщеніи своего сердца, чтобы познать истину спасенія.

8-е октября. Вчерашнее назидательное слово архипастыря не осталось бесплодно; оно нашло добрую почву: шесть человѣкъ изъ отказывавшихся отъ крещенія изъявили искренне желаніе креститься. Остальныхъ пробовали уговаривать по одиночкѣ, но и это не привело къ желаемой цѣли. Одна дѣвица высказалась, что она готова креститься, но боится, что ее, какъ крещенную, никто изъ некрещенныхъ бурятъ не возьметъ замужъ, а оставаться въ дѣвицахъ навсегда ей не хочется. Тайша и исправникъ обѣщали ей позаботиться о ея судьбѣ, найти ей хорошаго жениха между крещенными, но она не повѣрила и не согласилась креститься. Предъ отъѣздомъ владыка изъявилъ было желаніе посѣтить училище, но миссіонеръ доложилъ ему, что, по неоконченности полевыхъ работъ, мальчики еще не собрались, и потому ученіе еще не начиналось. Въ 11 ч. выѣхали изъ Нельхая въ Нукутскій станъ.

Нукутскій станъ одинъ изъ первыхъ миссіонерскихъ становъ не въ балаганскомъ только вѣдомствѣ, но и во всей иркутской епархіи. Основаніе его относятъ къ началу 40-хъ годовъ настоящаго столѣтія. Въ 1848 г. въ немъ начата была постройка деревяннаго храма стараніемъ ревностнаго сотруд-

ника миссіи по обращенію инородцевъ въ христіанство, бывшаго тайши балаганскаго вѣдомства, Григорія Андреева, который, пользуясь особеннымъ расположеніемъ инородцевъ, сумѣлъ привлечь ихъ къ добродетельнымъ пожертвованіямъ на сооруженіе храма при балаганской степной думѣ, въ Нукутскомъ улусѣ. По сердечному влеченію, при сознаніи превосходства христіанской вѣры предъ шаманской, онъ много содѣйствовалъ и обращенію бурятъ своего вѣдомства къ православію. Но, къ сожалѣнію, онъ вскорѣ умеръ, не успѣвъ ни самъ принять крещеніе, ни окончить начатую постройку храма. Работа на нѣсколько лѣтъ пріостановилась, потому что не было лица, которое бы давало движеніе дѣлу, по болѣе всего—по неимѣнію средствъ. Но Богъ послалъ благотворителя въ лицѣ балаганскаго мѣщанина, Лавра Березина, который, движимый любовію къ Богу, изъявилъ сердечное желаніе на собственные средства достроить начатый храмъ въ Нукутѣ. Въ 1859 г. храмъ былъ достроенъ и освященъ, но въ 1878 г. онъ, по неизвѣстной причинѣ, сгорѣлъ до основанія. Ущербъ миссіонерскихъ храмовъ для всякой миссіи представляется всегда тяжелою утратою, а для иркутской въ особенности, по тому значенію, какое имѣютъ они для успѣховъ миссіонерскаго дѣла. Выше нами замѣчено, что инородцы буряты, какъ крещенные, такъ и не крещенные, ходятъ съ любовію въ храмы къ богослуженіямъ. Обстановка храма и благолѣпное богослуженіе всегда имѣютъ на каждого христіанина, а на инородцевъ въ особенности, назидательное вліяніе. Здѣсь благодать Божія согрѣваетъ и умягчаетъ ихъ грубыя сердца и подготавливаетъ ихъ къ слышанію слова спасенія; и миссіонеры съ успѣхомъ пользуются этимъ благодатнымъ настроеніемъ бурятъ, для обращенія однихъ и для укрѣпленія въ вѣрѣ и благочестіи другихъ. Понятно по этому, какъ тяжело миссіонеру, если нѣтъ при его стапѣ храма или онъ

лишается его чрезъ пожаръ или разрушеніе отъ ветхости. Чтобы построить новый или возстановить старый, нужны не малыя средства, а гдѣ ихъ взять? Вся надежда въ этомъ случаѣ на Бога. Онъ самъ благодатию своею подвигаетъ сердца избранныхъ своихъ на высокія и великія дѣла милосердія. Благодареніе Господу, расположившему самихъ инородцевъ Нукутскаго стана позаботиться о постройкѣ своего храма, по предложенію любимаго ими миссіонера, протоіерея Ливанова, тридцать лѣтъ служившаго при этомъ станѣ! Они во главѣ съ своимъ главнымъ родоначальникомъ, Ѳ. Ѳ. Жербаковымъ, на общемъ собраніи своемъ при степной думѣ постановили пожертвовать отъ общества сумму, потребную для устройства въ Нукутѣ новаго храма. Обязанность строителя принялъ на себя самъ главный родоначальникъ. Съ неусыпною ревностию началъ онъ стараться о скорѣйшемъ ходѣ и окончаніи работъ по постройкѣ храма, который къ 16-му октября прошлаго года и былъ уже приготовленъ къ освященію. Г. Жербаковъ, по усердію своему къ церковному благолѣпію, не мало употребилъ для этого и своихъ средствъ. Такое жертвованіе человѣка не особенно богатаго заслуживаетъ особеннаго вниманію и признательности со стороны миссіи.

Въ Нукутскій станъ прибыли въ 4-мъ часу пополудни. Здѣсь архипастырь съ торжествомъ крещенія предположилъ соединить другое торжество—посвященіе въ санъ протоіерея нукутскаго миссіонера, священника Иннокентія Ливанова. По прибытіи въ Нукутъ, владыка тотчасъ же слѣлалъ распоряженіе о приготовленіи къ крещенію собравшихся инородцевъ и вмѣстѣ къ предполагаемому производству въ санъ, а самъ между тѣмъ занялся приѣмомъ властей балаганской степной думы, вмѣстѣ съ которыми явился, для принятія архипастырскаго благословенія, и учитель нукутскаго инородческаго училища Н. С. Болдоновъ изъ инородцевъ, получившій

полное образованіе въ иркутской духовной семинаріи и вышедшій изъ нея съ степенью студента. Онъ занимается въ училищѣ, по благословенію архипастыря, преподаваніемъ, сверхъ другихъ предметовъ, и Закона Божія и, кромѣ того, участвуетъ въ переводахъ миссіи христіанскихъ книгъ на бурятскій языкъ.

Владыка съ видимымъ удовольствіемъ бесѣдовалъ съ нимъ съ часъ времени объ изданныхъ при казанской д. академіи переводахъ на разговорный бурятскій языкъ краткихъ статей о вѣрѣ, между которыми есть переводъ и г. Болдонова. Онъ одобряетъ эти переводы, хотя, по его мнѣнію, есть въ нихъ нѣкоторые недостатки, не представляющіе впрочемъ такой важности, чтобы изъ за нихъ не пользоваться этими переводами.

Когда все нужное было приготовлено къ священнодѣйствію таинствъ и доложено объ этомъ владыкѣ, онъ не замедлил прибыть въ церковь, въ сопровожденіи исправника, тайши и земскаго засѣдателя. Послѣ обычной церковной встрѣчи архипастырь на приготовленномъ для того (священнодѣйствія), мѣстѣ принялъ малое святительское облаченіе и затѣмъ, въ обычномъ порядкѣ, изволилъ совершить посвященіе въ санъ протоіерея, и потомъ приступилъ къ священнодѣйствію крещенія. Возрожденные водою и духомъ, 53 чело-вѣка, вступили въ царство Христово. Всѣ они, не исключая и младенцевъ, сподоблены были причащенія оставленными отъ литургіи, совершенной въ тотъ день, св. дарами.

На другой день, 9-го октября, утромъ, не задолго до отъѣзда, Н. С. Болдоновъ привелъ къ архипастырю своихъ школьниковъ, для принятія святительскаго благословенія; съ ними явилась и учительница нукутскаго инородческаго женскаго училища съ своими ученицами. Владыка ласково принялъ и благословилъ тѣхъ и другихъ; велѣлъ потомъ мальчи-

камъ, подъ руководствомъ псаломщика, обучающаго ихъ пѣнію, пропѣлъ что нибудь, и они довольно стройно пропѣли „Царю Небесный“. Владыка похвалилъ пѣвчихъ, сдѣлалъ приличное наставленіе, затѣмъ, вручивъ учителю и учительницѣ нѣсколько книжекъ, для раздачи прилежнымъ ученикамъ и ученицамъ, снова благословилъ ихъ и они, поклонившись, вышли. Между тѣмъ лошади были уже готовы и поданы, и владыка, такъ какъ предстоялъ дальній путь (101 в.) до Аларскаго миссіонерскаго стана, немедля ни мало, благословилъ отправиться въ путь.

Аларское инородческое вѣдомство—меньшее сравнительно съ балаганскимъ и идинскимъ. По ревизіи 1858 г. въ немъ считается 11 тысячъ душъ, но на самомъ дѣлѣ ихъ болѣе, какъ и въ вѣдомствахъ—балаганскомъ и идинскомъ. Инородцы аларскаго вѣдомства, по своимъ суевѣріямъ, дѣлятся на ламаитовъ и шаманистовъ; господствующимъ изъ этихъ суевѣрій считается ламство; существуетъ здѣсь и ламскій дацанъ (кумирня) съ опредѣленнымъ штатомъ ламъ. Дацанъ этотъ, по своей ветхости, приходитъ въ разрушеніе, а вмѣстѣ съ нимъ, можно надѣяться, падеть и ламство; и теперь оно держится не крѣпко, хотя и признается господствующимъ и преобладающимъ, по числу принадлежащихъ къ нему бурятъ. Аларцы, собственно говоря, троевѣры: исповѣдуя ламство, они, въ то же время, придерживаются шаманскихъ суевѣрій, а также и христіанства. По словамъ знающихъ домашній бытъ здѣшнихъ бурятъ—ламаитовъ и обстановку въ ихъ юртахъ или домахъ, не рѣдко можно находить между ламскими бурханами шаманскіе онгоны и даже св. иконы, которымъ воздается честь, если не большая, то, во всякомъ случаѣ, не меньшая, чѣмъ первымъ. Интересный разсказъ мнѣ привелось выслушать въ поѣздкѣ про одну бурятку шаманскаго суевѣрія. Однажды, въ отсутствіе ея, въ юрту къ

ней зашелъ исаломщикъ, служившій въ миссіи. Замѣтивъ, что хозяйки нѣтъ дома, онъ взялъ ея огонь и на мѣсто его поставилъ небольшую икону. Бурятка, воротившись домой, ни сколько не огорчилась на обмѣнъ бурхана на икону. „Спасибо, рассказывала она потомъ русскимъ, свой образъ оставилъ. Все есть на что помолиться“.

Ослабленіе и приближающееся паденіе буддизма въ аларскомъ вѣдомствѣ сознается и самими ламами. Не говоря о томъ, что нѣкоторые ламы, въ недавнее время, приняли христіанство, самъ Шерегуй, настоятель дацана, старецъ лѣтъ 70-ти, при сознаніи превосходства христіанства предъ своимъ суевѣріемъ, по искреннему желанію, безъ вліянія и посредства миссіонера, крестилъ все свое семейство (\*). Самъ же онъ не рѣшается на это, конечно, потому, что его профессія даетъ ему средства къ жизни, хотя и скудные. Замѣчая въ своей паствѣ холодность къ ламству, онъ однажды, въ бесѣдѣ съ молодымъ миссіонеромъ, съ досадою высказался о своихъ прихожанахъ: хворають, умирають, а меня не зовутъ. Не знаю, какъ и быть тутъ! Ну, я старикъ сталъ, такъ пусть бы за тобой—молодымъ пріѣзжали.“

До 1876 г., въ аларскомъ вѣдомствѣ былъ одинъ миссіонерскій станъ—Бажеевскій, основанный въ 1866 г. Миссіонерскія обязанности, до этого времени, возложены были на сосѣднихъ приходскихъ священниковъ. Результаты отсутствія лица съ прямою обязанностию заниматься миссіонерскимъ дѣломъ были тѣже, что и въ другихъ вѣдомствахъ и, какъ видно изъ миссіонерскихъ отчетовъ за первые годы, со времени открытія стана въ этомъ вѣдомствѣ, обращеніе здѣсь въ христіанство шло довольно неуспѣшно, съ многими препятствіями. Но мало по малу, при Божіей помощи, препят-

(\*) Аларскіе ламы всѣ ведутъ семейную жизнь, хотя, по правиламъ буддизма, они, какъ аскеты, обязаны къ безбрачной жизни.

ствія для миссіонерской дѣятельности начали уменьшаться, а съ уменьшеніемъ ихъ и обращеніе пошло успѣшнѣе. При всемъ томъ дѣятельностію одного миссіонера на одиннадцатитысячное народонаселеніе, при разбросанности улусовъ, ограничиться было нельзя, чтобы довести ламство до полного его ослабленія и, тѣмъ болѣе, до паденія.

И вотъ съ этою цѣлію архипастырь иркутскій, преосвященнѣйшій Веніаминъ, въ 1876 году учредилъ новый миссіонерскій станъ при аларской степной думѣ, въ самомъ центрѣ ламства, вблизи самага дацава. Здѣсь-то въ 1877 году, предположено построить каменный храмъ, въ память полторастолѣтняго юбилея иркутской епархіи и назначенія св. Иннокентія первымъ иркутскимъ епископомъ. Въ настоящее время на построеніе его собрано до 27,000 р. А до построенія его, въ станѣ имѣется небольшая домовая церковь, помѣщающаяся въ одной изъ комнатъ училища.

Въ Аларскій станъ прибыли довольно поздно, около 8-ми часовъ вечера. Такой поздній прїѣздъ заставилъ архипастыря отложить крещеніе собравшихся бурятъ до утра слѣдующаго дня. Притомъ же, утомленный дальнею и тряскою дорогою, онъ чувствовалъ потребность въ отдохновеніи. Остановились въ домѣ священника-миссіонера. Сюда, сейчасъ же по прибытіи, къ архипастырю явился главный родоначальникъ, Баторовъ, съ своими сослуживцами по степной думѣ, засѣдателями и родовыми старостами, изъ которыхъ семь человекъ готовились назавтра принять св. крещеніе. Баторовъ, представивъ всѣхъ владыкъ, доложилъ о ихъ содѣйствіи обращенію инородцевъ. Преосвященный ласково привѣтствовалъ каждого изъ нихъ и, благословляя ихъ, благодарилъ за ихъ труды по содѣйствію миссіи. Почтительно принявши благословеніе святительское, они вышли; остался только одинъ главный родоначальникъ. Съ нимъ владыка велъ продолжи-

тельную бесѣду о его службѣ по управленію вѣдомствомъ, объ остающихся въ язычествѣ бурятахъ и проч.

Крещеніе аларскихъ инородцевъ на другой день, 10-го октября, назначено было въ 11 час., чтобы дать возможность собраться всѣмъ желающимъ принять крещеніе—изъ улусовъ, а также и изъ сосѣдняго Божеевского миссіонерскаго стана, куда архипастырь не намѣренъ былъ ѣхать: по маршруту, ему предстоялъ путь отсюда до села Зиминскаго, гдѣ 12-го октября предположено было совершить освященіе новой каменной церкви, а потому надобно было поспѣшить, чтобы не опоздать прїѣздомъ къ назначенному дню освященія. Такъ какъ утро до 12 час. было въ полномъ моемъ распоряженіи, то я, чтобы не прошло даромъ время, испросилъ у архипастыря благословеніе сходить посмотреть дацанъ, отстоящій не далеко отъ миссіонерскаго дома. Сопутствовать мнѣ изъявилъ желаніе и миссіонеръ, а потомъ явились и еще нѣкоторые желающіе посмотреть внутреннее устройство дацана, съ его массивными бурхамами. Предварительно попросили дозволенія на это у шеретуя. Онъ былъ очень радъ доставить намъ удовольствіе и уже ожидалъ насъ, когда мы подходили къ дацану. Поздоровавшись съ нами, онъ отворилъ двери кумирни, и мы вошли разомъ всѣ. Какое-то чувство непонятнаго страха овладѣло мною при видѣ золоченныхъ бурхановъ большой величины. Такихъ было три, и они стояли на отдѣльных столахъ; а около ихъ было и еще нѣсколько маленькихъ. Среднее мѣсто занимаетъ идолъ Будды Шигьямуни, основатель буддизма. Предъ каждымъ столомъ сдѣланы приступочки, на которыхъ разставлены мѣдныя чашечки, наполненные водой и разными зернами-пшеницы, ржи и проч.; тутъ же находятся чашечки для свѣтильниковъ, наполненные жиромъ съ вправленными фитилями. Внутреннее устройство дацана не затѣливое. По сторонамъ, по входѣ, сдѣланы широкія и низенькія

лавки, на подобіе нарѣ, на которыхъ садятся ламы во время общественной молитвы; у шеретуя и его помощника лавки устроены выше другихъ и обиты матеріей, а предъ нами находятся узенькія откосныя доски, также обитыя матеріей, на которыхъ положены тибетскія книжки. Столы шеретуя и его помощника находятся у рѣшетки, отдѣляющей главную часть кумирни, именно ту часть, гдѣ разставлены столы съ идолами, по срединѣ которой устроены створчатыя двери для входа. Потолокъ увѣшенъ кусками разныхъ матерій (хадаковъ), истлѣвшихъ отъ времени. На стѣнахъ дацана развѣшаны чудовищно-безобразныя изображенія бурхановъ, писанныя на холстѣ; есть и такія, на которыя срамно и смотрѣть. Шеретуй, какъ только вошелъ въ свое святилище, пересталъ разговаривать съ нами, и мы молча стали наблюдать за нимъ. Онъ направился въ переднюю часть дацана къ идоламъ и съ молитвою преклонилъ колѣна предъ идоломъ Будды. Затѣмъ, онъ опанхнулъ пыль съ бурхановъ и со столовъ, на которыхъ они стояли, зажегъ свѣтильники и закурилъ вмѣсто ѳиміама высушенные стебельки какого-то непріятно-пахучаго растенія. Послѣ такого приготовленія, онъ началъ совершать утреннюю молитву, речитативомъ произнося непонятныя слова на тибетскомъ языкѣ. При этомъ онъ держалъ въ рукахъ два мѣдныхъ диска и, положивъ на одинъ изъ нихъ нѣсколько зеренъ ржи, другимъ слегка ударялъ въ брай его. Аккомпаниментъ выходилъ не очень благозвучный. Когда всѣ зерна отъ сотрясенія скатились съ диска на полъ, онъ окончилъ молитву. Потомъ онъ подошелъ къ стоявшему въ правой сторонѣ отъ идоловъ шкафу, въ которомъ хранились символическія книги буддизма „Ганжуръ-Ранжуръ“, обернутыя въ шелковыя куски матерій, и здѣсь также преклонилъ колѣна, поднявъ руки, соединенныя ладонями ко лбу, въ знакъ особеннаго благоговѣнія. Простоявъ нѣсколько секундъ въ такомъ положеніи,

онъ обѣими руками, не разводя ихъ, изобразилъ на себѣ крестное знаменіе. Этимъ онъ закончилъ свою молитву, и началъ шутливо разговаривать съ нами, отвѣчая на наши вопросы, которыми мы его закидали. Каждый интересовался узнать значеніе идоловъ и священныхъ принадлежностей дацана. И онъ не отказывалъ намъ въ объясненіи, но объясненія его не гормонировали съ тѣмъ благоговеніемъ, съ какимъ онъ, повидимому, совершалъ свое моленіе предъ бурханами. Такъ, начавъ объясненіе шлема, спитаго изъ парчи, онъ возложилъ его на свою голову; при этомъ кто-то изъ присутствовавшихъ сказалъ ему: «ну-ка попляши!» и старикъ, оборотившись къ идоламъ, началъ своими старческими ногами исполнять такія па, что мы не могли удержаться отъ хохота, да и самъ онъ безъ удержу смѣялся. Потомъ я спросилъ его: зачѣмъ употребляются у нихъ при общественномъ идолослуженіи большіе барабаны, которые тутъ же висѣли? ужъ не потому-ли, говорю я, что ваши боги не слышатъ молитвъ вашихъ, такъ нужно возбудить вниманіе и слухъ ихъ громкими ударами въ эти барабаны?—«Не слышатъ черти!» отвѣтилъ онъ засмѣявшись. А когда не слышатъ тебя эти черти, то крестись, и ты будешь молиться истинному Богу, который всегда слышитъ и внимаешь молитвамъ христіанъ... «Не могу, серьезно понуривъ голову, сказалъ онъ,—старикъ сталъ. Когда былъ-бы помоложе, крестился-бы»... Очевидно, онъ опасается безпомощнаго положенія въ случаѣ крещенія. Состоя теперь при дацанѣ, онъ пользуется и землею (200 десят.) и доходами отъ своихъ пасомыхъ, а тогда ему придется остаться ни съ чѣмъ, добывать-же себѣ пропитаніе трудомъ онъ, по старости, не въ состояніи. Вотъ ты окрестилъ дѣтей своихъ и жену; никто тебя не уговаривалъ къ этому; ты сдѣлалъ это добровольно, по согласію жены и дѣтей. Почему же самъ ты отказываешься отъ этого святаго дѣла? Когда ты крестишься, будешь

чисть отъ всѣхъ грѣховъ и умирать тебѣ будетъ легко. Старость твоя не можегъ служить препятствіемъ этому. Когда я высказывалъ ему это, онъ нѣсколько разъ пытался остановить меня съ видимымъ чувствомъ удовольствія. Ему пріятно было, что о крещеніи имъ его дѣтей и жены извѣстно мнѣ. Ему хотѣлось самому подтвердить это, и потому онъ порывался перебить мою рѣчь, чтобы рассказать, какъ онъ крестилъ все свое семейство, по сознанию превосходства русской вѣры. Выслушавъ его, я опять сталъ уговаривать и упрашивать его креститься и, чтобы болѣе расположить его къ этому, говорю ему: когда ты крестишься, изъ подражанія тебѣ пожелаютъ креститься другіе ламы, а за ними и всѣ аларскіе ламаиты. Такимъ образомъ, все Аларское вѣдомство сдѣлается христіанскимъ-русскимъ. Объ этомъ будетъ донесено Государю, нашему Царю, и Ему будетъ пріятно слышать, что вы-аларцы сдѣлались христіанами. «Насъ Царь и такъ любить, сказалъ онъ мнѣ на это. Когда кто изъ бурятъ является къ нему, Онъ принимаетъ и бесѣдуетъ. Онъ не велитъ намъ перемѣнять вѣру. У меня есть отъ Него медаль.» Объяснивъ значеніе приемовъ Его Величествомъ инородцевъ Сибири, я старался разубѣдить его въ ложномъ мнѣніи, будто бы Государь запретилъ бурятамъ-ламаитамъ перемѣнять вѣру. Относительно пожалованной ему медали я ничего не могъ сказать, потому что уже послѣ узналъ, что онъ награжденъ ею за оспопрививаніе, а не за ламскую вѣру, какъ онъ думаетъ. Когда я кончилъ свою рѣчь, старикъ, немного помолчавъ, сказалъ, что онъ не находитъ нужнымъ для спасенія принимать христіанство и креститься, потому что и въ ламской вѣрѣ онъ молится также, какъ христіане молятся. При этомъ онъ сложивши руки, изобразилъ на себѣ крестное знаменіе съ произнесеніемъ извѣстной символической формулы буддизма: „омъ-мани бадъ ме-хомъ“. Какъ вы, говорилъ онъ, молитесь,

говорите: Господи помилуй! такъ и мы: омъ мани-бадь ме-хомъ!—Омъ мани-бадь ме-хомъ тоже, что Господи помилуй“. И какъ бы въ доказательство тожества этихъ молитвъ, онъ разложилъ по пальцамъ на равное количество слоговъ ту и другую: омъ-ма-ни-бадь-ме-хомъ--Го-спо-ди-ко-ми-луй. Въ той и другой, такимъ образомъ, содержится 6-ть слоговъ, и это равное количество слоговъ, по его мнѣнію, служить явнымъ доказательствомъ тожественности буддѣйской молитвы съ христіанскою. Потребовалось бы слишкомъ много времени для опроверженія предполагаемаго моимъ собесѣдникомъ сходства буддизма съ христіанствомъ, между тѣмъ назначенный часъ для крещенія приближался, я рѣшился оставить его при убѣжденіи, какого онъ держался; только о необходимости крещенія, которое онъ не считалъ нужнымъ для спасенія, я счелъ долгомъ высказать нѣсколько мыслей... Затѣмъ мы любезно растались съ нимъ, и онъ насъ проводилъ на нѣсколько шаговъ отъ дацана. Архипастыръ поручилъ миссіонеру приложить особенное стараніе къ обращенію этого простодушнаго старца, ищущаго спасенія тамъ, гдѣ его нѣтъ; и если онъ дѣйствительно не крестится потому только, что опасается за свою безпомощную будущность по обращеніи въ христіанство, владыка обѣщала исходатайствовать ему пожизненную субсидію отъ православнаго миссіонерскаго общества (\*).

Не много спустя, по возвращеніи изъ дацана, архипастыръ благословилъ меня совершить таинство брака, вмѣсто миссіонера, который долженъ былъ поспѣшить приготовленію

(\*) Надобно замѣтить, что по этому простодушному Шеретуя—старцу нельзя судить о другихъ ламахъ или Шеретуяхъ. Большею частію они являются изступленные фанатики. Этотъ старикъ—уроженецъ аларскаго вѣдомства, и слѣдовательно съ малыхъ лѣтъ былъ близокъ съ крещеными бурятами, отъ которыхъ и заимствовалъ убѣжденіе въ превосходствѣ христіанской вѣры предъ ламскою; тогда какъ прочіе, строговоспитанные съ младенчества въ буддизмѣ и выдрессированные въ своей профессіи при забайкальскомъ гусино-озерскомъ дацанѣ, главнымъ разсадникѣ ламъ на всю Восточную Сибирь, крѣпко держатся буддизма.

емъ всего, что требовалось для крещенія, такъ какъ всѣ почти, приготовленные къ крещенію инородцы, собрались. По совершеніи брака, тотчасъ же началось и священнодѣйствіе крещенія и прочихъ таинствъ—мвропомазанія и причащенія. По тѣснотѣ церкви, оно совершалось въ сосѣдней, болѣе обширной, училищной комнатѣ; но и здѣсь, вслѣдствіе большаго стеченія народа, оказалось не просторно, и если бы не было вентиляціи, то не было бы возможности отъ духоты пробыть въ ней и полчаса времени. Крещены были прежде всѣхъ родовые старосты, какъ почетныя лица между инородцами, которые потомъ оказывали не малую услугу при крещеніи младенцевъ и дѣтей малаго возраста, которыя, испугавшись невиданной ими обстановки и священныхъ лицъ въ ихъ облаченіи, выбивались изъ рукъ своихъ матерей и отцовъ, подводившихъ ихъ къ купели, и безъ посторонняго участія не было возможности ладить съ ними. Не лишнимъ нахожу замѣтить, что бурятскіе дѣти—младенцы и болѣе возрастные, не смотря на грязную и дурную обстановку въ своей улу-снѣй жизни при отсутствіи всякихъ гигиеническихъ условій, обладаютъ такимъ вождельнымъ здоровьемъ—полнотою и крѣпкими силами, что могли бы позавидовать этому дѣти и цивилизованныхъ классовъ, такъ оберегаемые заботливостію ихъ родителей. Нѣкоторые между ними встрѣчаются довольно красивенькіе: типичныя азіатскія черты нѣсколько сглаживаются ихъ полнотою. Священнодѣйствіе крещенія съ прочими таинствами окончилось въ исходѣ перваго часа. Просвѣтилось свят. крещеніемъ 76 чел. изъ обоихъ становъ аларскаго вѣдомства. Просвѣщеннымъ архипастырь преподавъ святительское благословеніе и наставленіе о чистотѣ христіанской жизни и о молитвѣ.

Лошади къ отъѣзду были уже готовы, и владыка тотчасъ же изволилъ выѣхать изъ Аларскаго стана къ главному

родоначальнику П. П. Баторову, который живетъ въ сосѣднемъ улусѣ, въ 5 вер. отъ степной думы. Домъ Петра Павловича, выстроенный недавно—по плану городскихъ домовъ, во внутренней обстановкѣ своей отличается стремленіемъ къ изяществу, чистотѣ и опрятности; обстановка вся въ русскомъ вкусѣ. Кабинетъ-же хозяина, какъ охотника, обладаетъ богатою коллекціею ружей и револьверовъ разныхъ видовъ, а также и двугихъ охотничьихъ принадлежностей. Гостеприимная супруга Петра Павловича, одѣтая въ національный костюмъ, богато-убранный золотыми, разной величины, монетами—и русскими и иностранными и дорогими кораллами, встрѣтила архиастыря съ хлѣбомъ-солью и, принявъ благословеніе, начала хлопотать объ обѣдѣ, который былъ уже приготовленъ. По особенному уваженію къ дорогому гостю, она сама прислуживала при столѣ,—сама подавала блюда и снимала . . . Отобѣдавъ, владыка немедленно отправился въ дальнѣйшее путешествіе до села Зиминскаго.

*(Окончаніе послѣдуетъ).*

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Въ книжной торговлѣ Н. Н. Сивицына,  
въ Иркутскѣ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

КАЛЕНДАРЬ СУВОРИНА на 1881-й г. Цѣна въ Иркутскѣ 1 р. 50 к. Съ пересылкою 2 рубл.

КАЛЕНДАРЬ-ЕЖЕДНЕВНИКЪ. (Отрывочный-листочками), СЪ РАЗНЫМИ ИСТОРИЧЕСКИМИ СВѣДѢНІЯМИ, КАСАЮЩИМИСЯ СИБИРИ. Ц. 1 р. съ перес.—1 р. 50 к.

ТАБЕЛЬ ПРАЗДНИКОВЪ на 1881 г. Ц. 10 к., съ пересылкою (подъ бандеролью) 12 коп.

Ожидается къ получению КАЛЕНДАРЬ ГОСПЕ. Цѣна въ Иркутскѣ 1 р. 50 к. съ пересылкою 2 р. 3. (3)

(Окончаніе послѣдующаго)

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

---

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

---

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.

